

凤起北江, 清远高新区崛起之路

胡春龙 李振兴



清远高新区办公大楼



清远高新区企业先导公司是国家重点新材料生产、研发项目企业,其材料用于多项高新产品。

争渡 从市级到国家级高新区“三级跳”

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。清远高新区真正崛起并获得认同的时间是2011年。

这一年,广东省政府认定清远高新区为省级高新技术产业开发区。

自此,作为清远实现振兴发展最重要的平台,高新区承载了清远市打造高端产业新区的梦想,并成为清远引领产业转型升级的主战场。

2012年,清远高新区按照主导产业发展规划和中心城区扩容提质的要求,稳步推进科技创新园、莲湖高新技术产业园等重点园区建设。

数据可以看出成效。

2013年,清远高新区共有科技型企业177家,占辖区企业总数的49%,其中,国家级高新技术企业79家,省级创新型企业12家,分别占清远市的88.8%、85.7%。同时,高新技术产业的产品产值逐年递增。2016年,清远高新区高新技术产业产值633.3亿元,占工业产值的57%。国家级研发机构3家,省级企业研发平台54家,专利产出保持50%以上的年均增速。

清远高新区共有新材料企业204家,集聚了先导新材、豪美新材、聚石化学等一批产值超十亿元的大型龙头企业,形成了上游稀土、稀散金属,中游强合金材料、特种型材、单晶铜,下游电子电器设备、光电子元器件制造的完整产业链。与此同时,清远高新区积极发展机械装备制造、安全食品、生物医药和休闲旅游现代服务四大特色产业,形成了“一主三副”的产业格局。

2014年,广东省政府向国务院正式提交了清远高新区升级国家级高新区的申请。有关支持清远创建国家级高新区的相关情况,分别写入省政府工作报告及全省科技创新大会工作报告中。

2015年9月29日,广东省《关于请求批准清远高新技术产业开发区升级为国家级高新技术产业开发区的请示》获国务院批复,同意清远高新技术产业开发区升级为国家级高新技术产业开发区,定名为清远高新技术产业开发区,实行现行的国家级高新技术产业开发区的政策。

这也是粤东西北第二个获批的国家级高新区。

从当年的“扶贫经济开发试验区”到获得国家级高新区的“金字招牌”,清远高新区用了25年时间。作为以发展高新技术产业、实现后发地区跨越发展的典型代表,清远高新区肩负着探索“要素驱动”向“创新驱动”转型发展的战略使命,对于清远市、全省乃至全国后发地区均具有重要的引领作用和示范意义。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。

摘得“国字号”荣誉5年来,清远高新区全力写好产业发展、科技创新、体制机制改革三篇文章,实现全面飞跃。2015年至2020年,清远高新区的地区生产总值从93.60亿元变成166.96亿元,增长78.38%。

5年来,清远高新区又成功摘得国家火炬高性能结构材料特色产业基地、国家科技创新服务业试验区等“国字号”品牌。区内华炬科技企业孵化器成为粤东西北地区首个国家级孵化器,并建成国家级工程技术研究中心。

5年来,清远高新区的高新技术企业增长3.85倍,该高新区专利申请量、专利授权量一直保持在清远市首位,并成功申报2019年广东3个获批打造特色载体推动中小企业创新创业升级的开发区之一,辖区经济发展质量日益提高,科技创新集聚效应日益凸显。

5年来,清远高新区围绕“粤港澳大湾区发展腹地、粤北区域科技创新产业中心”的战略定位,以创建国家“创新型特色园区”为主要目标,目前拥有17个国家级科技创新平台,这些平台已成为清远高质量发展的重要引擎,正推动清远市加速“人珠融湾”。

清远高新区也已成为清远高质量发展的重要引擎。

清远高新区不断厚植发展优势,于2019年正式跃进全国国家高新区百强,位居第97位,成为广东省国家高新区排名增速最快的地区。

愿景 助推清远经济高质量发展

不谋全局者,不足以谋一域;不谋万世者,不足以谋一时。

2021年是“十四五”规划开局之年。

周岐贤说,尽管受到新冠肺炎疫情影响,但在2021年上半年,清远高新区经济增速仍达到了62.8%。2020年,受疫情影响,高新区的经济增幅很小,但即便按照两年的综合核算,平均增速也达到了30%以上。“今年年底,高新区产值有望突破500亿元。”

对于如何实现这个目标,周岐贤说,首先是对

高新区存量企业的发展,高新区有了部署。对于龙头企业,继续进行大力扶持,以龙头企业的发展实现集群效应,完善产业结构和产业链。“去年高新区就有两家企业上市,这对高新区产业发展起到了良好的作用。”

在对龙头企业和规模以上企业大力扶持的同时,对于园区的300多家中小企业,清远高新区管委会也有增产提质的计划。“我们对于辖区的中小企业通过改造,促使他们进行降本增效、增产提质,让他们能够尽快达到规模以上企业的标准。现在又有一家企业达到了规上的标准,规上企业从以前的166家变成现在的167家。”陈建文说,虽然这个过程不是一蹴而就,但是对全面提升企业的生产力还是有信心的。

目前,清远高新区党工委、管委会正立足高新区产业基础,着力突出产业“建链、固链、强链、补链”,继续做大做强特色主导产业,聚力发展新材料、新能源、电子信息、生物医药、装备制造和现代服务业“5+1”产业,培育孵化未来产业,推动形成集聚效应和品牌优势,不断汇聚发展新动能,构建园区产业生态圈。

在打造国家一流产业园区的愿景中,周岐贤这样归纳他的设想:构建现代化产业体系。要求未来的一流产业园应该具备“四化”标准,即数字化、智能化、专业化、绿色化。

“我们从2017年就开始推动调整城市规划,2020年已经完成用地规划。为了打造这个园区,高新区斥资2.6亿元,从清远其他区县购买了2000亩的用地指标。”周岐贤说,这个园区建成后,将成为广东省最大规模的园区。

万事俱备,东风徐来。

目前,电子产业园区已经有多个项目落地建设。以东莞电协园区发展有限公司的东电协·湾区(清远)电子信息产业智造科技园项目正式落户为例,该项目以承接东莞深圳高端电子信息企业集群梯度转移、电子信息产业链建设、科技孵化与产业对接服务为主,项目规划面积约1000亩,总投资50亿元,将建设成为新一代高端电子信息产业智造科技园。

在全国的169家国家高新区中,老牌的50家国家高新区依然是绝对的主角。在新晋的119家国家高新区中,关于三大梯队的排名已成为国家高新区争先创优的目标。

“我们把第51至71名列为第一梯队,把第71名至第91名列为第二梯队,第91名之后列为第三梯队,我们现在的排位是第96名。如果我们5年再造一个高新区的目标能够实现,实现产值达到800亿元,那么我们就有可能晋升到第二梯队,甚至可以向第一梯队发起冲击。”周岐贤对于“坐三望二争一”的第三个愿景这样解释。

现在清远国际高新区要做的就是“三大愿景”目标指引下,扎扎实实,激发存量企业的内生动力,引进符合高新区定位的优质企业,争取把不可能变成可能。

清远高新区的崛起之路,前方虽然还有荆棘、大河和高山,但是路在脚下,一路前行,终究会有风景这边独好的收获。

印象 一片生机勃勃的土地

清远高新区地处清远市南端,与广州市花都区接壤,辖区总面积109.5平方公里。这片土地,目前已经成为清远经济发展的重要引擎,清远经济对外展示的一张名片。

“一切为了企业,为了企业的一切。”清远高新区倡导的这一服务理念,被推广为全链条的服务,“服务”在各部门中转化为实践的行动。

“近者悦,远者来”,是营商环境改善的最直观体现。广东聚石化学股份有限公司落地清远高新区就是一个明证。聚石化学总经理杨正高说:“是清远的营商环境吸引了我们从广州转战过来。清远高新区的服务很到位,企业的合理需求,有关部门都会尽量帮我们协调。”

优化营商环境最为直观的莫过于政策保障。

近年来,清远高新区相继制定出台了“产业发展十条”“科技创新十六条”,《清远高新区科技创新资金管理暂行办法》《清远高新区人才创业项目评审实施办法》等政策。同时,清远高新区扎实做好相对集中行政许可改革试点和“一门式一网式”政务服务改革工作,将原住建、人防、水务、发改、经信、环保等6个部门的80项审批事项划转审批局集中办理,把“多枚印章管审批”变为“一枚印章管审批”,使审批事项的承诺办理时限比总体法定时限压缩了79%,部分事项压缩了96%。

此外,为解决初创型企业融资难、融资贵问题,清远高新区国有公司还分别与广东粤科、深圳诺亚信公司及广州力华展开投资合作,共同发起设立规模分别为1亿元、3.5亿元及10亿元的3只政府引导产业基金,逐步形成“科技银行+融资担保+政策补助+产业基金”全方位立体科技金融支持体系。

正是制度上的保障、服务上的贴心,使清远高新区现在拥有167家规模以上企业,300多家中小企业。

“原来经常到外面招商找项目,现在大部分时间是等项目找上门。”清远高新区党工委副书记、管委会主任周岐贤告诉记者,清远高新区自然资源优越、交通便利、区位优势明显,生活成本较低。他透露,接下来,将有90多家规模以上企业在高新区相继落地,部分企业已经完成了厂房建设和设备调试,很快可以投入生产。

平静中蕴含着激情,从容中孕育着爆发。这正是清远高新区提出三大愿景的底气所在。

探索 从扶贫到经济改革试验区

不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。

30年筚路蓝缕,清远高新区书写了由小到大、由弱到强的辉煌篇章。

在清远高新区管委会大楼的墙壁上,高新区30年的发展历程浓缩成几个时间节点:1991年设立,1992年改革试验,1995年挂挂,2003年整合,2011年定名,2015年升级。

时间的背后是历史的沧桑。

当年,为加快经济发展,清远积极探索“异地造血”的扶贫路子,在清远南部距市区6公里处(现清远高新区所在地),划出一片土地,引进技术、资金,集中办扶贫工业,对贫困地区实行财税返还。1991年,经广东省政府批准,正式建立“广东省清远扶贫经济开发试验区”。当年10月,正式启动“三通一平”工程,拉开了清远扶贫经济开发试验区建设的序幕。

这个试验区头两年曾被国家、广东省政府寄予厚望。1992年11月,国务院将清远扶贫经济开发试验区列为“全国农村改革试验区”。

1995年,清远扶贫经济开发试验区实现工业总产值7.2亿元,返还山区利税近1000万元,有20



清远高新区百嘉工业园内天安智谷大楼



清远高新区百嘉工业园内科创大楼



清远高新区莲湖片、银盏片交通,企业配套住宅区